

# 满满的“年味” 洋洋的喜气

■本报综合整理

欢声笑语辞旧岁,喜气洋洋迎新年。在辞旧迎新之际,为丰富群众生活,钱塘各街道开展了形式多样的庆元旦活动,让居民在欢快祥和的氛围中迎接新一年的到来。

图片来源:部分街道



前进小步幼儿园的小朋友为穿着白大褂的医护人员送上了节日祝福,并将新年礼物送到他们的手中。



河庄街道同二村王松连年糕加工店正在为村民加工年糕。



下沙街道高沙、东方社区组织开展了义诊活动和实用讲座,为辖区居民带来冬季“健康大礼包”。



伊萨卡社区邀请街道书法老师与社区党员一起写春“廉”过“廉”节。



义蓬街道头蓬社区开展“辞旧迎新庆元旦 趣味手工贺新年”活动。



美达社区开展“岁末慰问暖人心”的活动,为辖区内的老年人送上节日的祝福,并给他们送上鲜花、贺卡等节日礼物。

## 新湾街道创省级文化站

■记者 钱圆

日前,省文化和旅游厅公布2021年度浙江省文化强镇、文化站定级、文化示范村(社区)评审结果。新湾街道成功通过浙江省文化强镇复评,新湾街道综合文化站成功创建成为省特级文化站。

“小时候条件不够,现在老了退休了就多来看看书。”只要一得空,新南村73岁的陈大伯就住村委会跑,轻车熟路地进入“农家书屋”,坐下就开始“啃书”。每逢周末,新湾不少居民选择在新湾书苑或者农家书屋阅读,大家或站或坐,捧着手中的书籍,沉浸在书香中。

新湾积极开展文化阵地建设,完善文化基础设施,打造农家书屋同时创建我区首个城市书屋——钱塘新湾书苑,给全街道百姓带来全新的阅读环境。目前街道建成杭州书房1家,农家书屋9家。同时以钱塘新湾书苑为主线,

各村农家书屋为支点,在各农家书屋打造数字阅读墙,在街道范围内全面铺开数字阅读,积极打造街道“十五分钟阅读圈”。

为了让文化阵地“活起来”,新湾街道以群众业余文化生活需求为出发点,建设新湾民俗文化馆、消防体验馆,实现文化礼堂镇域全覆盖,构建了完善的“10分钟文化圈”。各村文化礼堂成了村民们的精神新家园的同时,积极打造社区文化家园。新北桥社区荣膺市四星级文化家园,也是我区大江东片区首个杭州市四星级文化家园。

有形阵地展文化新韵,无形文化推文明新风。街道通过“线上+线下”的模式,以形式各异的活动,更好地传承围垦文化,推广地特色文化。“线上”开展“沙地记忆”系列宣传活动,记录非遗项目、沙地文化、围垦印记、传统美食、生活用品、风俗习惯等传统文化;“线下”以“弘扬围垦文化 传承非遗经典”为主题,开展非遗及传统技艺的体验活动。群

众性文化活动全面升级,加盟杭州演艺集团持续引进优秀亲民惠民项目,为群众提供了一场场文化盛宴。

近年来,新湾不断加强文化队伍建设,建华村的小品、宏波村的瑜伽、共和村的健身气功、新北桥社区的锣鼓快板、创新村的旗袍秀、宏新村的排舞……街道围绕“一村一品”建设每个村社各具特色的文艺队伍。各村结合文明实践站,充分引导和依托村级文化志愿者队伍开展各类活动。目前,共有17支志愿队伍,2990名志愿者参与其中。

“如今,新湾文化事业总体已形成了一个繁荣有序、关系和谐的良好局面。今后我们将进一步建立和完善各项公共服务配套,切实加强公共文化基础设施建设,不断巩固和壮大文体队伍,开展具有特色的文体活动,在全面推进公共文化建设的同时,不断提升文化品位,丰富和满足全街道百姓精神文化生活需求。”新湾街道负责人说。

## 改造篮球场 居民运动有了好去处

■记者 邹冉

平整的蓝色塑胶场地,不断撞击篮筐的篮球,笑声不断的社区居民们……近日,这一和谐的场景,出现在白杨街道观澜社区江湾篮球场。这个曾经破旧的篮球场经过升级改造后,已经再次交付使用了。

“老段,江湾篮球场已经升级改造了,哪天我们约个球局?”收到通知的居民们纷纷相约篮球场。

“好久没好好打打篮球了,之前地面不平,跑步都要小心翼翼,现在这个场地看起来漂亮多了。”叶大哥满意地说着。

观澜社区江湾篮球场在天筑小区交付时就已建好,在当时沿江运动场地比较匮乏的时候,成了附近篮球爱好者的主要休闲锻炼场所。由于篮球场建成时间较长,水泥地面较不平,在打篮球时不仅影响运动体验,而且存在一定安全隐患。球友们

向社区反映,希望社区向篮球场管理方沟通,对地面进行改造。

接到居民的诉求后,社区工作人员立即开展现场调研,召集业主代表协商篮球场改造事宜,初步制定项目实施方案。在街道的指导和支持下,篮球场改造项目顺利动工。“从准备改造开始,街道、社区、业主代表全都参与进来,大家一起商定地面材料和篮球架样式,关注施工进度情况。”观澜社区工作人员说。

升级改造后的篮球场,吸引了越来越多的居民前来休闲运动。平整的地面和崭新的篮筐也让运动更安全、更自由,让居民们在“家门口”就能满足健身需求,得到了居民的一致好评。

篮球场的升级改造,不仅保障了居民的使用安全,而且还大幅度提升了小区的整体面貌。接下来,白杨街道将结合工作实际,持续推进党史学习教育走深走实。

## 义蓬街道“多管齐下”打造“无忧”晚年

■记者 叶晨璐 通讯员 傅丹萍

头蓬社区80岁的老杨总说自己赶上了“好时候”。单身一辈子的他拒绝了社区提供的集中供养,选择独居,生活中总有些不便。为保证老人正常生活,社区安排日间照料中心工作人员小胡为其去送一日三餐。“我以为她会放下餐盒就走,没想到她还坐下来和我聊天。”老杨笑着说道。不仅如此,小胡还常常帮忙打扫房间,为老人添置衣物。

近日,义蓬街道被评为第十届“浙江孝贤”慈孝之乡,这类邻里互助、志愿服务、上门助老等活动在义蓬随处可见,让有需要的老人触手可及。不仅如此,生活服务、调节维权、补助慰问等多重制度保障环环相扣,落实到位,令街道上下充满了敬老孝老的人文风尚。

要想老人生活安定,根据所需提供服务很重要。为此,街道建立起了以老龄委牵头,司法所、信访办、平安办共同参与的老年人维权服务中心。街道相关负责人介绍,老人遇到困难,可以找村里助老员,也可以电话联系调解员、法律顾问,请他们上门服务。“近几年,老人调解需求日益减少,社会敬老孝老的氛围起到了关键作用。”

就像蜜蜂村80多岁的王爷爷,他在街道、社区的帮助下,了了一桩心事。王大爷与老伴是二婚,二老各有子女。去年,房子拆迁,儿子却不肯签字,担心以后会与继母的子女有房产纠纷。街道人民调解中心调解员老裘叫来双方子女,经过政策解读和情感疏导,双方终于在调解书上签了字,老两口心里的石头也落了地。

两位老人的故事在义蓬不是个例。据了解,义蓬街道现有60周岁以上户籍老人

17931人,占户籍总人口27.5%。“义蓬发展离不开老这一代人,让他们的晚年生活各方面没有后顾之忧,是义蓬街道努力的方向。”街道相关负责人这样说道。

从2010年起,街道里70周岁以上符合条件的户籍老人每月都会领到200元“零花钱”,11年来已累计发放超1亿元。除了这笔补贴,街道于2007年10月成立慈善分会,秉承“扶老、助残、救孤、济困”理念,累计发放救助款物4323万元,其中70%用在老人身上。

一系列制度的加持下,不管是普通社会老人、机构老人,还是独居、高龄、孤寡等困难老人都过上了有保障的晚年生活。医养结合的养老机构、“家门口”的日间养老照料中心,送餐上门、照护上门的“点餐式”服务、课程多样的老年大学……义蓬老人的物质精神生活不断改善。

## 红色物业“小细胞”释放治理“大能量”

■记者 竹滢艳 通讯员 喻萍萍

日前,浙江省建设厅公布了2021年度省级“红色物业”项目名单,河庄街道卓越物业下属“钱塘一品”项目榜上有名。

走进河庄街道知行社区钱塘一品小区,宽阔整洁的道路两旁是令人赏心悦目的绿化带,“这是易腐垃圾,这个属于其他垃圾……”志愿者们正在小区内指导居民进行垃圾分类。小区公益图书馆内,一排排书籍整齐排列在书架上,周末不少孩子都会前来借阅……“一直以来,钱塘一品项目都在不断探索党建引领社区治理的有效路径。”据知行社区党支部相关负责人介绍,自成立功能型党支部以后,钱塘一品小区在红色党建引领下,聚合了党组织、业委会、物业三方力量,共同推进小区管理,合力解决小区管理难点。

在社区党支部引领下,钱塘一品充分发挥“红色物业”作用,自2020年以来,物业服务中心为小区业主解决了2000多起维修维护事项,先后获得“杭州市优秀住宅小区”“杭州美好住宅小区家园”等荣誉。居民们纷纷表示,小区的居住环境越来越好,邻里之间也越来越和睦了。

一张党建网络、三方协同治理、“居民议事六步法”,这是钱塘一品小区在实践中摸索出的“一三六”工作模式,实现小区内红色旗帜全覆盖,充分发挥了党员先锋模范作用,凝聚了群众力量。“未来,知行社区党支部将继续坚持以‘党建引领、服务居民’为核心的工作理念。”社区党支部相关负责人表示,将持续致力于改善小区居住品质,发挥“红色物业”的能量,为提升居民的安全感、幸福感和获得感而努力。